



杭州头号猎人和西湖野猪

今年他毙掉的野猪,近半是“三条腿”的,都和野猪夹有关

文并摄 / 本报记者 金梁 制图 / 马骥

上半年的时候,野猪来“逛”西湖,外地的哥们开玩笑说,要来西湖边抓野猪玩。野猪确实成了今年杭州重要的谈资,而且,这些野猪兄弟们似乎“逛”上了瘾,一会在灵隐“瞧了眼”晨练的大伯,一会在曲院风荷“撞”了出租车,一会在苏堤让警察叔叔亮出了冲锋枪,一会又在万松书院“领”着一家老小过马路。怪不得后来有人说,如今的西湖成了“野猪天堂”。

有人偷偷摸摸动手了,在景区各个山头放置了很多野猪夹,称这是“为民除害”。野猪并没有给人带来恐惧,反而是这些野猪夹惹出了众多是非,频频有伤人事件出现,前不久一个10岁男孩就成了受害者。

上个月,猎人们又扛起休息了大半年的猎枪。于是,野猪的好日子到头了。“杭州主城区只有三个地方可以打猎,分别是周浦、龙坞、留下三处,也只有在这里能找到真正的猎人。”西湖区农业局林业科的江山说,今年打野猪的目标是:上限50头。

记者找到了杭州的头号猎人,来听听他和野猪的故事吧。

300多头野猪倒在他的枪下,90%一枪毙命。

采访前,一心盼望能跟着猎人们上山,看“神枪手”们一击毙命,然后几个人扛着一头野猪下山。

说起来,前几天的运气是不怎么好,一直下雨,约好的几个猎人都没有上山,当初的想法还是破灭了。

猎人们说,下雨天是不上山的,但也有例外,龙坞茶村的陈金星就是这么一个人,一到冬天就在家待不牢,一心想着往山里跑。

12月12日,记者起了个早,早上8点不到就赶到龙坞镇,但还是晚了一步,陈金星已经上山了。“今天是阴天,天气预报说要下雨,他还上山啊?”记者向其他狩猎队员打听。

“他啊,一个星期差不多五天在山上,就周末不上山,周末山上游客太多,打不到野猪。”

10点多,天开始下雨,陈金星下山了。记者在他家门口,终于逮到了他——40多岁,一身迷彩服还未换下,头顶还冒着热气,从胸口掏出一瓶矿泉水和一袋干粮。

“你运气不错啊,一般我都要下午2点多才下山的,你看我连干粮都带好了。”

“你先坐会,我去搞下卫生。”本来以为他会去洗个脸什么的,没想到他走出屋子给狗打扫卫生去了。不过前辈们讲,对猎人来说,最重要的就是猎枪和猎犬,至于采访,当然是撇一边去。

趁他出去的时候,翻开采访本,有很多人介绍过陈金星:20多年狩猎经验,在他的枪下已经倒下300多头野猪,90%一枪毙命。今年开始狩猎以来,他参与的狩猎活动,已经打掉了有十二、三头,其中他一个人上山单挑掉的有八头。

凭这些战绩,绝对可以称为是杭州头号猎人。

猎人最痛恨野猪夹,他的猎犬今年被夹5次了。

“别看我40多岁,狩猎队里我这个年纪算是年轻的。”这是陈金星回来后的第一句话。“如今真正会打猎的越来越少了,就算狩猎队里,很多人对打猎也没什么经验;就算有打猎经验的,年纪也已经偏大了。”陈金星说,猎人跟很多职业一样,都面临着年龄群偏大,没有接班人的状况。

圈内人曾告诉记者,像陈金星这样的猎人越来越少,杭州有10多年打猎经验的,估计只有三四人。

作为头号猎人,陈金星对自己的“战绩”很满意。“只要被我看到野猪,很少能逃脱的。人家打野猪是守着点打,我是跟着猎狗钻树丛打,猎狗一盯上野猪,我

就一直紧紧跟在后面,基本上都能打到。差不多都是一枪能打死,但也有例外的,今年有一次野猪中弹后,还是猛冲过来,离我只有2米远的时候,我又补了一枪,野猪再一次中弹后,倒地往前滚,一直滚到我跟前才死。”陈金星事后说起来已经很平静了,但有一点可以告诉大家,现在他们的猎枪都只有两发子弹,就是说万一两枪还没打死野猪的话,要不赤膊战,要不不只有逃远点,装了子弹再来打。

“你知道我们猎人最痛恨什么吗?”陈金星突然问道。

“野猪夹!”

“你们也怕野猪夹啊?”记者诧异。

“每年,我的猎犬要被野猪夹伤10多次,今年已经被夹了5次了。每次被夹后至少1个星期不能上山,伤轻点还好,伤到骨头的时间会更久。”陈金星对他的狗是相当宝贝。

单挑掉的近半野猪,只有三条完整的腿,而且特别凶。

“野猪里面有一种是最凶的,就是受过伤的那种,尤其是被铁夹子夹住的野猪,见谁都咬。”

有一次,陈金星上山,发现一头只有三条完整腿的野猪,另一条腿只有一半长。“我觉得三条腿的野猪绝大多数是被野猪夹夹到过的,然后它们死命地挣扎,活生生把伤腿挣断,然后逃掉了。野猪跟人不一样,不会大动脉出血死亡,时间久了,断腿的伤口慢慢就会复合。有时候我们找到一个野猪夹,往往会看到夹子面只剩下了半条腿,而野猪早已经跑了。”

三条腿的野猪特别凶,就算被猎犬包围后,它还会想着攻击人,有时候打这种野猪,陈金星也只能躲在树背后开枪,怕它一下子冲上来。

“它只有三条腿,跑得比猎狗吗?”

“它不要跑得太快哦,跟四条腿的根本没有什么区别,应该是习惯了三条腿的生活。”

陈金星遇到的这种三条腿的野猪并不只是意外。据他统计,他至少遇到过30—40头这种野猪,其中今年,他单挑干掉的八头野猪里面,近一半都是三条腿的。

听听打野猪经历,好像很简单:跟着狗跑,然后开枪。

既然已经跟猎人们对上话了,肯定是要问关于打野猪的经历,不过发现了一点,陈金星他们回答都非常简单:猎狗闻到气味,然后跟着跑,最后开枪。

11月8日早上7点多,陈金星和队友一起上山,带了三条猎狗。那天运气特别好,没想到不到20分钟,猎



主城区只有这三个地方可以打猎



吴煌 摄

狗就有了发现。“狗走在前面,东闻闻西闻闻的,很安静的,一旦发现有野猪的气氛,它就会一下子兴奋起来,突然改变线路,往树丛里窜。”

陈金星看到狗的异样,高兴地喊:“有猪了。”

队友负责在前面堵路,一般他们都能判断出来野猪的逃跑线路,陈金星则一直跟着猎狗跑。突然,那只发现野猪踪迹的猎狗“汪汪汪”地叫了起来,其他猎狗听到声音后,立即跑过去支援。等到陈金星他们赶到时,三条猎狗已经把野猪团团围住,双方斗了起来,但是谁也占不了便宜。

20米左右的距离,有人举枪,“砰——”,野猪被击中倒在地上,但还是挣扎跑了10多米远。

像这样的打野猪经历,对陈金星来说,实在太多了,至于有没有什么曲折一点的故事,或者危险一点的情节,他是一直摇头,或许很多事情对他来说,已经习以为常了,打猎其实就这么简单。

“以前听前辈们讲,野猪是最不好打的,因为它们最喜欢攻击人,刚开始打野猪那会,很多人就算发现野猪了,也不敢上去打,当然我在那个时候没有怕过。不过曾经有一年,好像是2003年左右吧,我打野猪特别多的一年,见到的野猪一只比一只凶,有时候明明已经中弹了,还是会冲向你。”陈金星有一只爱犬,也在那个时候,被野猪咬死了。